

# 底色

补天裂



2010年,中国体育“三大球”同遭寒冬。在女篮世锦赛中,中国女篮仅仅获得了第十三名,创造了27年世锦赛历史中的最差战绩;中国男篮情况稍微好点,勉强打进16强;在男排世锦赛中,中国男排三战尽墨,以史上最糟糕战绩告别世锦赛;中国女排在今年更换了三任主帅,新帅俞觉敏倾尽全力,帮助球队夺得亚运会冠军;国足除了年初的东亚四强赛之外,并没有改掉积贫积弱的形象……

战绩滑坡、后备匮乏、市场萎缩,成为“三大球”项目的通病。苦守在孤城的人们,怀揣着最后的希望,坚持下去。

女足

## 家和万事兴

本报记者 胡建明

2010年8月,山东足球名将李小鹏受命于危难之中,接过了女足的教鞭。4个多月时间里,李小鹏给这支女足注入了仁爱大度的山东性格。他说,败军之师,贵在人和。

上任之后,李小鹏凭借着良好的口碑,不仅得到了足协领导的大力支持,而且还得到了一干好友的鼎力相助。王超、郝伟这两位泰山队的昔日好友都在他的召唤下,加盟中国女足。在极短的时间内,李小鹏为中国女足组建了一个最民主、最团结的教练班子。

与队员们接触的过程中,李小鹏也力争将方方面面的关系处理好。上任之初,他就公开表示,自己是韩端的超级大粉丝,从而一下子拉近了与队员们的距离。私下里,他也尽可能为队员们争取一点儿应得的利益。赞助能多拉一点儿就多拉一点儿,奖金能多争取一点儿就多争取一点儿。“大家都知道,女足姑娘们的工资都很低,作为主教练,咱们能帮大家一点儿就帮大家一点儿。与男足不一样,这些女孩子们只要能多拿一千块钱的工资,自己就很满足。”

谁会不支持这样的主教练?广州亚运会上,李小鹏率领的中国女足虽然未能打进最后的决赛,但李小鹏还是得到了上至足协领导,下至女足队员的大力支持,就连一向挑剔的媒体也给李小鹏送去了认可的掌声。

面对外界的赞誉,李小鹏却表现得非常理智。当记者请李小鹏回顾一下执教中国女足有哪些亮点时,他想都没想就说:“哪有什么亮点?我执教这支队伍的时间还很短,不可能带出什么亮点。不隐瞒地说,广州亚运会,我们打得并不好,队员们并没有发挥出自己的真实水平。”

李小鹏说,现在这支中国女足距离他理想中的女足还有很大的差距,“打个比方说,如果说我要画一朵鲜艳的玫瑰,现在这支女足就像我刚刚画出了这朵玫瑰的轮廓,色彩还一点儿都没有往上涂……只要我在女足主教练这个位置上干一天,我就会努力一天,只要我努力了,将来取得什么样的成绩,我都不会遗憾。”

女排

## 动荡中求稳定

本报记者 胡建明

陈忠和下课之后,中国女排相继换上了蔡斌和王宝泉两大国内排坛名帅,以期能救中国女排于水火之中,但两大名帅先后因抗不住压力而离任,无奈之下,排管中心只能将助理教练俞觉敏扶正。

女排世锦赛,俞觉敏率队仅获第10。在一片质疑声中,排管中心主任徐利站出来郑重宣布,2012年伦敦奥运会前,中国队不可能再换帅。在人才现状很难得到改善的情况下,稳定成为中国女排发展的先决条件。俞觉敏没有辜负这种支持和期待,亚运会与队员一起成功卫冕,迈出了自己执教生涯的重要一步。

俞觉敏上任后,调回老将周苏红,并委以重任。中国队世锦赛参赛12人名单中虽有沈静思、杨婕等多名年轻选手,首发阵容中,王一梅、李娟任主攻,周苏红任接应,薛明、马蕴雯任副攻,魏秋月任二传,却酷似2007年陈忠和指挥国家队时的主力阵容。全队基本打法俨然就是在“克隆”当年的陈家军。俞觉敏先后辅佐了三位女排主帅,2005年到2008年期间担任陈忠和的副手,时间最长、受影响最大。他担任主帅后,在执教过程中更多沿袭“陈家军”的技战术套路,并不奇怪。

但当年中国队的一套打法,已经为国外对手所熟悉,今年世锦赛时,中国队即使一传到位,打出快攻来,也常常难以直接得分。这有自己快攻质量不过硬的原因,也有人家熟知你的节奏的缘故。所以,今后的国际比赛,包括伦敦奥运会,中国队要再创辉煌,简单地恢复、借鉴、继承远远不够,对俞觉敏而言,还有一个怎样在技战术方面创新的课题。

今年中国女排与欧美队36次交手、胜22次、负14次,其中王宝泉任主教练时胜17场负10场,俞觉敏执教时胜5场负4场,中国女排要想重回世界之巅,俞觉敏一定要解决好中国女排惧怕欧美球队的心理问题。

男篮

## 硬汉们的胜利

本报记者 胡建明

自从美国佬邓华德执掌中国男篮之后,这支疲软的队伍,陡然间有了精气神。

世锦赛上,邓华德怒吼着指挥中国男篮奋力前行,虽然仅仅取得了一胜五负的成绩,却能凭借小分的优势,在纠结错乱的形势下惊险出线。中巴男篮热身赛,男篮和对手打了一架。虽然打架不是好事,但是团结却是好事。攥成一个拳头的中国男篮,在亚运会上直捣黄龙,抢回了冠军。

同样的一帮人,在郭士强率领下折戟亚锦赛,而在邓华德治下,却能风生水起。中国篮球能在低谷中找到一丝亮点,很大程度上得益于洋帅邓华德那不屈不挠,狮子般的性格。

其实,单从纯业务能力看,邓华德不见得比郭士强强多少。立足防守,用防守带动进攻是邓华德战术的核心思想,郭士强带辽宁队就是这么干的。但为什么邓华德能率领中国男篮走向成功,而郭士强则功亏一篑呢?最为关键的是,邓华德在最短的时间内让中国男篮变成了一个最为团结的集体。他首先改变了中国男篮低沉的氛围,他重塑了中国凝聚力,让男篮变成了一个拼搏奋战的集体。

除此之外,他重视细节,带队富有激情;他有着鲜明的带队风格和执教理念,在临场指挥上有独特的那一套,而这一切恰恰是郭士强等本土教练所欠缺的。

当然,中国男篮的成功,和队员的努力同样分不开。比如王治郅,这位已经33岁的老男孩,在世锦赛上与易建联组成了凛然不可犯的“双塔”,而亚运会上,在阿联离队的情况下,大郅成为中国男篮内线的中流砥柱。岁月如刀,大郅的体能和速度都已不如青年时代;但是他内心的火热和激情,从来没有消退过。对篮球事业的热爱,对国家荣誉的珍视,也是中国篮球薪火相传的希望。